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Τη δεύτερη ημέρα της εκδήλωσης επίκεντρο είναι η παραγωγικές δραστηριότητες και οι 

συναφείς οι πρακτικές με βάση τα κοινά στον αγροτικό τομέα. Ως κοινά θεωρούνται τόσο τα 

τοπικά κοινά της τέχνης και της παράδοσης, και των κοινών υποδομών όπως το κοινοτικό 

εργαστήριο “Οι Τζουμέικερς”, όσο και τα παγκόσμια ψηφιακά κοινά της γνώσης, τεχνολογικών 

σχεδίων και λογισμικού, και οι ευκαιρίες αξιοποίησής τους τοπικά.  

Υπάρχουν διαφορετικές εναλλακτικές αναζητήσεις γύρω από ένα μοντέλο παραγωγής που 

στηρίζεται σε αυτή τη σύζευξη τοπικών και παγκόσμιων κοινών, όπως η κοινωνική και 

αλληλέγγυα οικονομία, η τοπικοποίηση, η αγροοικολογία και η αποανάπτυξη. Κοινός 

παρονομαστής τους είναι η μετάβαση σε μία νέα οικονομική πραγματικότητα που έχει επίκεντρο 

την κάλυψη κοινωνικών αναγκών. Με αυτήν την έννοια κλειδί θα είχε νόημα να διερευνήσουμε:  

• Σε ποιο βαθμό τα διαφορετικά εγχειρήματα καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες;  

• Αυτές οι κοινωνικές ανάγκες είναι διαφορετικές από αυτές που καλύπτει η αγορά ή/και το 

κράτος;  

• Καλύπτονται με διαφορετικό τρόπο μέσα από τα δικά μας εγχειρήματα;  

• Πώς αναδεικνύονται αυτές οι ανάγκες; Μέσα από ποιους μηχανισμούς και μέσα από 

ποιες διαδικασίες;  

• Έχουμε εργαλεία για να προσεγγίσουμε, να ανιχνεύσουμε και να αναδείξουμε αυτές τις 

ανάγκες; 

 

Συμμετέχουν:  

Σοφία Αδάμ, Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ (γραφείο Θεσσαλονίκης): Η Σοφία Αδάμ είναι Υπεύθυνη 

Προγραμμάτων στον τομέα της Κοινωνικής Αλληλέγγυας Οικονομίας στο Ίδρυμα Χάινριχ Μπελ 

γραφείο Θεσσαλονίκης. Διδάσκει στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Κοινωνική 

Αλληλέγγυα Οικονομία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου. Έχει ασχοληθεί εκτενώς 

ερευνητικά με θέματα τρίτου τομέα, κοινωνικής & αλληλέγγυας οικονομίας και κοινωνικής 

πολιτικής. 

Μανώλης Βαρδάκης, Μελίτακες ΚοιΣΕπ: Οι Μελίτακες είμαστε μια ομάδα ανθρώπων που 

συμφωνούμε ότι η ποιότητα της τροφής είναι ένας από τους θεμελιώδεις παράγοντες που 

ορίζουν την υγεία και την ποιότητα της ζωή μας. Οραματιζόμαστε ένα κόσμο όπου η τροφή θα 

είναι φυσική και διαθέσιμη σε όλους. Υιοθετούμε τις αρχές της αγροοικολογίας ως ένα σύνολο 

πρακτικών, μια επιστήμη και μια τέχνη ταυτόχρονα, που συνδυάζει τη γεωργία με την οικολογία, 

την ποσότητα με την ποιότητα, τις ανθρώπινες δραστηριότητες με τη βιοποικιλότητα, τα 

κοινωνικά με τα περιβαλλοντικά συστήματα. 

Παναγιώτης Κωστούλας, Γρηγόρης Κουτρόπουλος, Χριστόφορος Θεοχάρης, Μπουλούκι: 

Το Μπουλούκι είναι μια διεπιστημονική συλλογικότητα που ασχολείται με τη μελέτη των 

παραδοσιακών τεχνικών δόμησης, τα ζητήματα προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, της 

ανανέωσης και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος, καθώς και την κριτική διερεύνηση των 

στρατηγικών που εκδιπλώνονται στα εν λόγω πεδία. Με επίκεντρο αυτούς τους θεματικούς 

άξονες, το εύρος αντικειμένου της ομάδας περιλαμβάνει τη διεξαγωγή έρευνας, τη διοργάνωση 

εργαστηρίων και ευρύτερα εκπαιδευτικών δράσεων, την προώθηση έργων σε συνεργασία με τις 

τοπικές κοινότητες και τους φορείς τους.  

https://www.tzoumakers.gr/
https://gr.boell.org/el/person/sofia-adam
https://melitakes.gr/
https://www.boulouki.org/


Ευγενία Τσιάνου, Life-Agromine - Alchemia Nova: To Life Agromine στοχεύει στην 

παρουσίαση μίας βιώσιμης προσέγγισης για την ανάκτηση Νικελίου (Ni) από μεταλλεύματα με 

την καλλιέργεια φυτών. Νέες τεχνολογίες που αναπτύσσονται απαιτούν υλικά τα οποία σε 

μερικές περιπτώσεις φορές επιβαρύνουν το φυσικό περιβάλλον για την εξόρυξή τους ή 

προκύπτει δημιουργία λημμάτων με επιβαρυμένο φορτίο με μέταλλα στο στάδιο της 

επεξεργασίας. Η αγροεξόρυξη μπορεί ως συμπληρωματική διαδικασία να καλύψει μέρος της 

ζήτησης με τη δημιουργία ενός "fair nickel", ενώ η διαδικασία δημιουργεί ένα νέο επάγγελμα του 

"αγροεξορύκτη" σε εδάφη που αδυνατούν να αξιοποιηθούν για παραγωγή τροφής. Εδάφη στις 

περιοχές της Πίνδου και στην Αλβανία ενδείκνυνται γι’ αυτή τη καλλιέργεια.  

Ιάσων Πανταζής, Fab Lab Ioannina: Το Fab Lab Ιωαννίνων είναι ένας κόμβος ψηφιακής 

καινοτομίας για την ανάπτυξη τεχνολογιών ψηφιακού σχεδιασμού και κατασκευής στην 

αρχιτεκτονική και τις εφαρμοσμένες τέχνες. Μέσα από συνεργασίες, όπως στην περίπτωση του 

σχεδιασμού και της κατασκευής γεωδαιτικου θόλου στο Καλέντζι Ιωαννινων σε συνεργασία με 

το Topotheque Design Studio και το κοινοτικό εργαστήριο των Τζουμέικερς, οι πρακτικές και η 

γνώση γύρω από τον ψηφιακό σχεδιασμό και την κατασκευή μπορούν να δημιουργήσουν 

λύσεις για την κάλυψη αναγκών σε διαφορετικούς τομείς.  

Έφη Γεωργαντά, Habibi.Works: Το Habibi.Wokrs είναι ένα διαπολιτισμικό makerspace, ένας 

χώρος για ανοικτά εργαστήρια. Για τους πρόσφυγες και τους ντόπιους που ζουν στην περιοχή 

των Ιωαννίνων, η κοινοτική κουζίνα, το εργαστήριο ξύλου, το εργαστήριο μετάλλου, το ατελιέ 

ραπτικής, το καλλιτεχνικό ατελιέ, το media lab/FabLab και άλλοι χώροι εργασίας και δημιουργίας 

αποτελούν ανοικτές πλατφόρμες εκπαίδευσης, ενδυνάμωσης και συνεύρεσης, σε ένα 

περιβάλλον όπου πολλές άλλες πόρτες παραμένουν κλειστές για του ανθρώπους. Πέρα από 

την πρακτική υποστήριξη στην Ελλάδα, στόχοι μας είναι η διεθνής ευαισθητοποίηση για τα 

ταλέντα των ανθρώπων και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν.  

 

https://www.alchemia-nova.net/website2018/wp-content/uploads/2019/08/laymans_agromine_GR-s.pdf
https://fab-lab.ioa.gr/
https://habibi.works/

